

交华中学课后看护并辅导学生功课到晚上7时半

“夜间爱心教育服务”让家长省心

教育新观察

虽然家离学校才100米，但六年级的徐昕同学却是每晚7时40分左右才到家。在宝山区的交华中学，基本上每个同学都要到晚上7时30分才放学回家。因为，这所学校有一项“夜间爱心教育服务”，负责周一至周四晚上的免费看护和免费辅导功课。徐昕的妈妈说，做晚饭也能专心了，不用围着孩子转了，小孙女在学校吃好晚饭、做好功课，全家人都不为孩子的“家庭学习”而焦头烂额了。

课后服务全覆盖

今年开学初，教育部有关负责人提出，各地要推动落实义务教育学校课后服务全覆盖，每个学校都要做起来。“发个文件、提出一项要求都不会很难，但怎么落实，能否真正落地，这需要基层学校的积极响应，并做出创造性的努力。”交华中学特级校长赵凤飞说，学

校的“夜间爱心教育服务”其实是源于十年前几位家长的一个建议。因为交华中学有少部分寄宿生，他们每天在学校晚自习。有个别寄宿生的家长很是羡慕，悄悄向学校提出，可否搭个便车“蹭”一顿食堂的晚餐，再“蹭”一下晚自习，反正孩子放在学校里家长更放心，还不用花钱到外面找机构和家教补课了。“家长有了合理要求，学校当然要采纳。为学生提供最优质的教育服务，这是学校的使命。没想到就像滚雪球般，自愿报名参加晚自习的学生从几个变成十几个，又增加到一两百个。到这个学期开学后，一个班级里已经很难找出一两个不参加的同学了。”赵校长说，每天晚上每个班级基本上都会安排一名主课教师进教室轮值，学生们在学习上有什么疑问，或者碰到做作业卡住了的情况，都能找到相关学科的老师及时解答。

家长安心焦虑消

“爸爸每晚7时半准时开车来接我，10分

钟就可以到家了，这时也不堵车。连晚自习时学校供应的点心我都吃好了，最主要的是像语数英这几门功课的作业本，我们在离开教室前都交到了课代表的手里，所以，回到家里只需花点时间再预习一下明天的学习内容就行了。我们班的同学好像都说在晚上9时半左右就入睡了。”六年级的孙呈铭同学说。

家长徐女士用“省心、省力、放心、安心”八个字表达了对“夜间爱心教育服务”的感激。“孩子在学校做作业有老师辅导，他还特别喜欢食堂的饭菜和点心。我和孩子他爸每天晚上出来散步，顺便就把孩子接回家了，再也不用为孩子下午放学后没人接、晚上家里要做几个菜、回家作业谁来辅导等问题而焦虑了。”她说。

社团活动受欢迎

大多数初中学校的放学时间是在下午4时左右。从下午4时到晚上7时半，除了晚餐和晚自习时间，也不可能都把学生关在教室

里。为此，交华中学在“夜间爱心教育服务”时段内开设了多种社团活动。喜欢阅读的同学在图书馆里畅读，管乐队的同学在音乐厅里吹拉弹奏，学习上有困难的同学则会被老师们重点“开小灶”。这几天，初三的晚自习之前或之后，都会有同学在操场上跑步、跳绳、练投篮、拉单杠。老师们说，“夜间爱心教育服务”连中考体育都要为孩子们负责到底。

赵校长说，学生在校时间延长了，意味着家长管理孩子的时间缩短了，而教师教育学生的时间被拉长了。哪个教师没有自己的小家庭，没有家人要陪伴啊，但一周至少两个晚上的轮值，他们都不会推辞。学校也从有限的经费里拿出一部分来，给值班的教师发一点补贴。但是，绝对可以说没有一个教师是冲着一个月才100多元钱的津贴去辅导晚自习的。“从日出到日落，我们愿意温暖地陪伴孩子们成长。”这是交华中学教师给夜间服务贴上一句暖心口号。

首席记者 王蔚

『不参考文献』的参考意义

钱伟长一篇“本文不必参考任何文献”的论文，上周末在互联网引发了狂欢。在山高水长的大师风前，我们除了致敬感慨，似乎，还应该总结出一点什么。

知识就是力量。钱伟长的这篇文章，论述的是当时中国建筑学中的顶尖力学问题。他本人作为业界泰斗，确实有资格也有能力“不必参考任何文献”。因为哪怕有其他参考文献，要么是一般课本，要么是他或他的学生撰写的，都比这篇论文论述的问题，要低一个境界。所谓的霸气，来自钱伟长的底气。所谓的硬核，来自钱伟长的硬核。

大师，就是大师！
不过，钱伟长论文的这注释，之所以火遍互联网，我想恐怕还有其他的原因。一直以来，写论文者，苦参考文献久矣。有的人论文写得挺好，唯独参考文献遍寻不着，只有拼拼凑凑。有的甚至会有联想：所谓尽信书不如无书，大师都不参考，我们何必参考？

如果这么想的话，那就错到十万八千里了。事实上，虽然钱伟长的这篇论文标明“不必参考”，但他同样写到，有的理论在“一般材料力学书中都能见到”，还特地标明：“有些江宽、高差和两端接不上的数据，只是目测估计的，如有不妥之处，还请谅解。”

你瞧，大师也很谦逊，也很规范。
事实上，在钱伟长撰写的论文中，“不参考文献”的，只有这一篇。事实上，大师高度重视历史文献。比如，钱伟长表示，学术科研是站在前人肩膀上前进，“第一是会找资料，你需要的资料”。其次，“查资料要抓两头，一头是所关注的课题的经典著述，另一头是最新文献，这样就容易追本溯源，搞清问题的来龙去脉”。

此外，钱伟长还一直提倡，科研工作者要多读点书，“不一定是针对工作中的具体问题，主要是把知识面扩大一点”。
所以，学大师，既要学他的一点一滴，所有细节，也千万要避免管中窥豹，盲人摸象。世人多图捷径，不知是喜是忧也。



比拼职业技能各显其能

由市委、市人力资源和社会保障局等单位主办的上海市“星光计划”第九届职业院校技能大赛昨天在上海海盾安全技术培训中心举行，大赛借鉴世界技能大赛的先进理念，深化教学改革、推进校企合作，促进专业发

展，旨在提高学生素养，培育工匠精神。通过发挥大赛社会效应，展示职业教育成果，迎接第46届世界技能大赛在沪举办。图为参赛选手在进行计算机网络安全模块项目竞赛
杨建正 摄影报道

全国首张数字人民币支付机票诞生

本报讯（记者 金志刚）近日，全国首张用数字人民币支付的机票诞生，那是春秋航空上海飞往深圳的一张机票，价格是560元，刷新了中国民航业的历史，标志着数字人民币在中国民航正式开启运作。

春秋航空宣布与合作银行共同开展数字人民币应用场景创新，首期与银行合作的数字人民币支付业务已在春秋航空APP上线。深圳市民王先生成功通过数字人民币购买了从上海飞往深圳的单程机票，票价560元，这是中国首张数字人民币支付的机票。

2019年底，数字人民币试点、测试在深圳、苏州、雄安、成都四地及北京冬奥会场馆启动。到2020年10月，又增加了上海、海南、长沙、西安、青岛、大连六个试点测试地区。

作为国内首家将数字人民币与支付、结算等应用场景相结合的航空公司，春秋航空将进一步与合作银行共同探索和建设基于多元化航旅场景在监管体系下的数字人民币支付接入，搭建包括线上消费支付、客舱离线支付、线下扫码支付、商户数字人民币一站式接入服务在内的相关应用场景。

比特币再现崩盘行情

本报讯（记者 杨硕）虚拟货币市场上周末再次坐上“过山车”。“比特币跌破52000美元”这一话题一度冲上了微博热搜榜。

4月18日开盘后，比特币由最高点60437.97美元逐渐下滑，最低触及51300美元，较日内最高点暴跌超9000美元，日内跌幅超15%。截至4月18日20时16分，比特币报53986.62美元，日内跌幅为10.32%。

其他数字货币同样大跌。对于比特币大跌

原因，业内普遍认为与土耳其央行出手叫停虚拟货币交易紧密相关。4月17日，多家媒体报道指出，土耳其央行同日发布声明称，明确禁止比特币以及其他虚拟货币作为商品和服务的支付形式。土耳其央行还禁止电子货币机构充当向虚拟货币平台转账的中介。还有市场消息称，美国财政部将指控数家金融机构使用加密货币洗钱，这也被认为是引发比特币大跌的原因之一。

争当“光盘侠”不做“必剩客”

华东理工大学发起了“21天养成光盘习惯”的活动，在校内各食堂吃午餐、晚餐“光盘”的师生，能获得一枚光盘盖章。集齐40枚以上盖章者可获得“卓越光盘奖”，集齐30枚以上盖章者能获得“优秀光盘奖”。奖品或是就餐券和无糖苏打饮品，或是学校对口支援的云南寻甸县的扶贫产品，如牛肉干、蜂蜜等。

来自化学与分子工程学院的大四学生申佳元是第一个拿到光盘奖品的“光盘侠”。虽然和学海生涯中获得的“优秀学生”“励志奖学金”等相比，“光盘侠”的金额、分量都不是一个重量级，但是，看到好习惯了有积极的肯定，申同学还是忍不住喜笑颜开。

学校还招募了学生志愿者团队，每天在用餐时段到岗服务，提醒同学们“争当‘光盘侠’不做‘必剩客’”。食堂前的宣传海报，餐桌上俏皮的摆台，电子屏上暖心的话语，目之所及，无不在温馨提示大家爱粮节粮。

“光盘打卡”活动让节约成为华理校园的新“食”尚。适量盛饭、相互督促，师生们纷纷在“光盘行动践行者签名墙”前留言、合影，“争做光盘人，一起奥利给”“我骄傲，我是‘光盘侠’”，一时之间，“晒光盘”在朋友圈里刷了屏。在食堂餐具回收处，更可“观赏”到传送带上空餐盘排队缓行的炫酷场景。

切菜配菜总会有菜叶、菜根等边角料产生，“切配有术”和“烹饪有方”就是要把边角料也用起来，发挥想象力，巧用心思，把它们变成美味佳肴。例如，青菜根可腌成咸菜，西兰花根可小炒，西瓜皮可做“素排骨”。为了提高食品原料的利用率，华理还专门组织厨师们进行座谈交流和技能培训。

为帮助师生“光盘”，学校要求食堂窗口“售卖有节”，除了一直提供半份米饭之外（米饭可在0.2~1元之间自选），全面推行半量半价的半份菜，吃不完了，还可以免费领取可降解打包盒打包。华林餐厅还有“自选称重”的售饭模式，师生可以按需买饭菜。

本报记者 张炯强

工商银行上海分行
三年期个人定期存款
4.125% (1万起)
详细工商银行上海分行各营业网点
021-22258243 021-22258242